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Românii de felul lor, n'au distins in toată vremea 
printr'un bun simţ ce li-a fost caracteristic şi 
printr'un ales sentiment de dreptate care i-a fă
cut să deie fiecăruia cc-i al său — suum cuique 
— indiferent că-i vorba de ai săi, ori de străin. 
Dar fără să treacă măsura nici cu lauda unora, 
nici cu subvalorizarea, ori chiar cu injuria adusă 
altora, numai pentruca aceştia din urmă nu sunt 
Kde-ai noştri" ca ideologie socială, ori religioasă. 
Minte limpede, suflet larg şi inimă simţitoare, 
Românul a zis lucrurilor pe adevăratul lor nume; 
s'a bucurat cu cei ce se bucură, a plâns cu cei 
ce plâng şi a fost totdeauna ăe partea celui ne
dreptăţit, oricine ar fi fost celce săvârşia nedrep
tatea. Fiindcă ştia un lucru: pofta vine mâncând. 
Şi samavolnicia, după o lovitură isbutită, va trece 
la alta, fără să mă cruţe pe mine cel ce-i cânt 
osana!e şi-i fac temenele, din motive mai mult ori 
mai puţin avuabile. 

Se pare insă că înţelepciunea bătrânească a 
luat-o, în măsură extrem de îngrijorătoare, pe 
cale ne'ntoarsă, mulţumită unor factori fatali în 
noua noastră viaţă socială (demagogie deşănţată, 
duh de clică, presă venală şi slugarnică, antago
nism confesional, ş. a.) Vremile noastre prezintă 
aspectul unei abateri dela linia cuminţeniei spe
cific româneşti, marcând jalnic de pronunţat o-
rientfirea spre înstrăinarea de noi înşine; spre 
atrofierea sufletului românesc. Dascălul neamului, 
d. N. IORGA, stigmatizează după cuviinţă aceasta 
stare de lucruri, s riind în aNeamul Românesc" 
rânduri ca acestea: 

„Astăzi simt un desgust care nu se poate 
rosti in deojuns faţă de formde de îngenunchere 
şi de înstrăinare a sufletului nottru. Ele se ob
servă în toate domenide, cu o adevărată furie de 
abdicare. — Nu mai vorbesc de noua invasie a 
limbii de conversaţie străină. „Maşerismulu e în 
floare. Fuga peste graniţă se consideră ca o da
torie, Intelectualii, cari vorbesc un jargon abstract 
total neînţeles, se inspiră dela ultima carte apă
rută aiurea, fie şi a unui reclamagiu şi a unui 
idiot. Cădem la picioarele oricărui musafir. Croim 
programe traduse de sclavi pentru a ajunge la 
forme cu care nu ne putem Îmbrăca. Purtăm 
steaguri care nu sunt ale noastre, embleme ce 
n'au a face cu noi. Jucăm englezeşte şi clădim 
americanele. Vâpsim case şi cămăşi in toate co
lorile. Ducisăm şi iuhrerisăm pe foţi copiii. Ser
băm triumfurile altora. E o scârbă să te afli în-
tr'o lume aşa de despreiuitoare faţă de ea însăşi. 
Desinstrăinarea noastră e, azi, o primă datorie". 

Acelaşi, tot acolo, înfierând pe închină torii 
„acţiunii directe", şi a „faptului împlinit", cum 
a fost Anschusi-ul (ie care se bucură „Telegraful 
Român" 20. 3. 38, fiindcă i-se nâzare că ar 
însemna „căderea ultimei fortăreţe a catolicismu
lui în lumea germană"), are şi următoarele: „Alţii 
jubilează prin articole, prin ilustraţii, pe toate 
căile pentruce s'a întâmplat în Austria, ca şi cum 
noi înşine am fi făcut o mare ispravă naţională; 
tonul unor foi „româneşti" nu se deosebeşte prin 
nimic de acela al foilor săseşti din Ardeal"... 

Adevărat: ura, venalitatea şi prostia, con
ştient şi inconştient, împreună şi separat, lucrează 
*pre atrofierea admirabilului suflet românesc. — 
De ce nu-şi dau mâna toţi cei buni să împiedece 
acest rău, prevenind astfel cumplite dezastre vii
toare ? 

u m i n e c a Dresel 
Deriziunea înaltului Cor Episcopesc -

garea marei probleme a presei 
Un pas norocos spre desle-

- Ce mai trebue făcut 
( = ) La propunerea comitetului de presă 

al Agruiul, înaltul nostru cor episcopesc a de
cretat ca: „de aici înainte, în fiecare an, la Du
mineca crucii, a treia din Pareslmt, din înăl
ţimea amvonului să se arate însemnătatea presei 
bune; preoţi şi credincioşi împreună să se roage 
lui Dumnezeu pentru triumful ei în mijlocul 
neamului românesc". In aceeaşi zi se vor putea 
ţinea conferinţe şi serbări închinate acestui 
gând, după programul de propagandă şi acţiune 
pe care-1 va da Agru. 

Declziunea este de mare Importanţă. E 
primul pas concret şi norocos pentru desle-
garea unei probleme care părea fără desiegare. 

Intr'adevăr, sunt zeci de ani de când dis
cutăm mereu. Ne-am şi obosit de atâta vorbă
rie. Ar da yolume articolele care s'au scris 
despre această temă şi durere neadormită: presa 
noastră. Am ţinut sfaturi peste sfaturi. Am con
stituit comitete. Am ţinut discursuri şi am 
făcut propuneri. — Vremea a trecut şi'.., au ră
mas toate cum au fost. Mulţi s'au şi resemnat. 
Cred că toate sunt de geaba. Ne găsim într'un 
impas din care nu-i ieşire. 

Totuşf, nu au dreptate entuziaştii noştri cu 
respiraţie scurtă. Nu toate au fost de geaba, Ci 
mai curând: toate au fost de folos. Necesare 
chiar. Toate aceste desbateri şi frământări, la 
aparenţă sterile, au constituit prima fază, ne
cesară, pentru maturizarea şi deslegarea pro
blemei. Rezultatele se văd. 

Bătând mereu toaca la urechea marelui 
surd, care era conştiinţa norodului nostru cre
dincios, am ajuns la clipa decisivă a deşteptării. 
Am început să înţelegem, că aci e vorba de un 
interes imediat, esenţial, existenţial. Ne-am dat 
seama nu numai de mizeria în care vegetăm, 
de depărtarea ia care ne găsim faţă de ţinta 
urmărită; ci, coborând din sfera avânturilor şi 
entusiasmelor seci, am cercetat deaproape reali
tatea rece şi duşmănoasă. Am cântărit greută
ţile cu puterile ce putem mobiliza. Şi am lim
pezit astfel, nu numai pentru puţinii oameni de 
meserie care le cunoşteau, ci pentru toţi cei cu 
ochii deschişi, datele şi termenii esenţiali ai pro
blemei. Aşa am putut ajunge să scriem miş
cările tactice necesare şi să începem de acolo 
de unde trebuia: din capăt. 

O porniserăm la început pe calea întoarsă. 
Toată bătaia de cap se reducea la prima parte 
a chestiune!: producţia. Esenţială, de sigur, 
această lăture; care mai avea şi darul de a 
bate la ochi şi de a ispiti cu succes uşor. Nu 
era doar prea greu să vedem evidenţa: avem, 
relativ, prea multe publicaţii şt totuşi nu avem 
publicaţiile care ne trebuesc. Nu e potrivită pro-
ducţiageu trebuinţele consumului, ca să folosim 

formule economice. De aici concluzia: concen
trare, sistemizare, coordonare. — Perfect just 
şi corect. Şi nu fără folos. N-am ajuns, ce?i 
drept, la realizare. Dar este acord aproape una
nim privitor la felul raţionalizării. Ştim ce ne 
trebue. Mai mult: ştim şi eât am putea birul. 
Un mic efort, hu prea mare, peste ceeace chel
tuim astăzi cu atât de variatele şi prea puţin 
diferenţiatele noastre publicaţii, ne-ar ajunge 
pentru a susţine pe cele mai puţine şi mai 
pline care ne-ar trebui. 

Atunci ? De ce nu s'a trecut la realizare? 
— întrebarea e firească. Tot aşa, la prima pri* 
vire, răspunsul obişnuit, care nu-i departe de 
p învinuire: hu se pot înţelege conducătorii 
publicaţiilorl Prea multe ambiţii şi prea puţin 
enţusiasm desinteresat. — Q fi, n'o fi adevărat, 
nu ştim. Ştim îhsâ că Judecata se rpşţeşte, pe 
rând, cam din toate părţile. Şi fiecare se gân
deşte la.,, ceilalţ'; el fiind, deci, gata la tpată 
jertfa. — No| înclinăm să credem că acesta e a-
devărul. Conducătorii actualelor publicaţii sunt 
gata Ia acest act de sacrificiu pentru binele co
mun. Mai ales că ar fi o jertfă foarte... plăcută. 
Căci doar, pentru a scrie, rămân deschise viitoa
rele publicaţii. Iar grija şi răspunderea pentru 
partea materială, un adevărat coşmar în actuala 
situaţie, cred că ar da-o fiecare, cu toate manile 
şi în flecare clipă. 

Deci: nu poate fi vorba de nici o încă
păţânare, ambiţii, lipsă de înţelegere etc. Toate 
acestea sunt acuze nedrepte şi jignitoare pen
tru aceia cari în disordinea de astăzi se sacri
fică mai mult decât vor trebui să jertfească în 
viitoarea situaţie disciplinată şi organizată. Ci 
pricina sbuciumului fără reuşită de până acuma 
este alta: n'a fost rezolvată partea a doua a 
problemei. Şi, pentru execuţie, asta e prima. 
Fără o mulţumitoare aranjare a ei, ar fi fost 
mai mult decât o greşaiă raţionalizarea propusă 
şi de toţi învoită. S-ar fi înecat. Şi, deodată cu 
ea, s-ar fi compromis şi ideea, bună în sine, a 
sistemizării. 

Intr'adevăr, întâiul şi cel mai important 
lucru este: publicul. Cititorii. Na bani. Nu 
fonduri, nu colecte, nu milă. Cei cari cântă 
mereu această arie metalică, greşesc. Cel 
dintâi şi singurul lucru necesar: asigurarea 
unui număr suficient de cititori devotaţi. Cari 
să dorească presa bună. S-o ştie preţui. Şi, mai 
ales, să ştie că trebuie şi plătită. Atâta vreme 
cât nici cei mai buni între fruntaşi, nici o seamă 
de preoţi chiar, nu ştiu că abonaţii au, între 
altele, şi datoria de a plăti abonamentul, ar fi 
fost mai mult decât riscat a ne aventura la pu
blicaţii de alte proporţii decât cele de azi. 

Vremea îşi dă, de sigur, contribuţia la a-
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ceasta pregătire. Dar noi n-avem vreme să aş
teptăm... vremea. Fiindcă prea suntem rămaşi. 
Trebue deci să forţăm niţel ritmul. — Asta o 
face Episcopatul cu ,Damlneca presei'. Numai 
aşa se şl putea. Numai aşa se va produce o 
mişcare generală şi continuă. Mal ales dacă se 
va stărui şl se va adânci. — Prin aceasta se 
obţine, cu o cale, şl alt rezultat. Din rugăciu
nea comună şi generală în tot cuprinsul Bise
ricii noastre, în toate parohiile ei, va spori şi 
an alt sentiment, factor sufletesc Indispensabil 
pentru reuşită. Vom înţelege mai bine că sun
tem o stngură Biserică, o societate unitară şt 
solidară. Că suntem şi trebue să fim uniţi. 
Mai uniţi, mult mai uniţi şl mai solidari decât 
până acum. Altfel va fi vai de noi. Vai, nu nu
mai în această chestiune a presei. Ci vai peste 
vai, pe toată linia! 

Dar nici această pregătire sufletească nu 
ajunge. Paralel ca această acţiune spirituală, tre
bue să se facă organizarea practică a desfacerii 
produselor de presă. Trebue să ştim precis câţi şi 
ce fel de cetitori avem. O propagandă siste
matică pentru câştigarea de abonaţi şi mijloace 
practice pentru încassarea abonamentelor. Tot 
atâtea lucruri în cari trebue să fie de folos 
comitetele diferitelor asociaţii religioase din 
parohie, Agru, Reuniunea Mariană etc. Şi în 
fruntea tuturor, pe toate îndreptându-Ie, animân-
da-le, supraveghindu-le: preotul, care trebue să 
fie sufletul tuturor. El este primul şi principalul 
agent al presei bune. 

Am ajuns să înţelegem acest lucru. Am 
început să mergem pe drumul cel bun. Dacă 
vom stărui, vom birui. Mai curând chiar decât 
s-ar crede. Dumnezeu, căruia îi închinăm ru
găciunile din Dumineca Crucii pentru izbânda 
acestui gând, va da binecuvântarea sa bogată. 
Căci pe El vrem să-1 mărim. Ca să ne mântuiml 

Papa intervine pentru năpăstuiţii 
din Spania. Răsboiul spaniol nu mai merită 
nici măcar acest nnme. S'a transformat într'un 
măcel oribil, in care nu se {ine seamă de ni
mic. Nici de cele mai elementare norme ce se 
respectă şi In cursul celor mai crâncene răs-

boaie de către toate naţiile civilizate. Se omoară 
şi se distruge, cu furie sălbatică, tot ce se poate. 
Nu se mai face deosebire între soldat şi popu
laţia civilă, neînarmată; intre bărbat, femee şi 
copil; între spital, biserică şi casarmă. Cad bom
bele, ca ploaia din senin, asupra araşelor paş
nice, din dosul frontului, în care nu este nici 
un tun şi nici un soldat. Spectacolul e îngrozitor 
şi desgustător. 

In repeţite rânduri Sfântul Părinte dela 
Roma, adevărat samarinean milostiv, a inter
venit pentru curmarea acestui prăpăd, jalnic şi 
ruşinos. Ori măcar pentru îmblânzirea lui. In
tervenţiile au şi avut oarecari rezultate. S'au 
salvat sute de vieţi preţioase şi s'au oprit o 
seamă de orori. Dar ce e asta faţă de potopul 
nelegiuirii în care stă să se înece o ţară în
treagă şi un mare popor, cu întreg trecutul lui 
glorios? Şi ce nădejdi de îndreptare, când 
tocmai în vremea din urmă bombardarea ora
şelor deschise şi a populaţiei paşnice a luat 
proporţii până acum neatinse ?1 

Iată motivul pentru care a ridicat un glas 
de protest energic guvernul englez, cerând gu
vernului Franco Încetarea acestor metode de 
luptă detestabile. La fel a făcut, din nou, şi 
Sfântul Scaun. Agenţia „Rador" anunţă că încă 
in 21 Martie Msgr. Antoniutti, însărcinatul de 
afaceri al Vaticanului, a făcut un demers pe 
lângă guvernul spaniol, în acest scop. »Oiser-
vatore Romano* ţine să accentuieze că nu a-
cesta e primul demers de acest fel al Romei 
papale. S'au mai făcut multe. Toate spre a alina 
suferinţe şi a îmblânzi sălbStacia. — Accentu-
iază însă semioficiosul Vaticanului şi o altă faţă 
a monedei: In timp ce Biserica îndeplinea a-
ceastă operă de caritate, noui răni crude şi 
sângeroase îi erau pricinuite! Tocmai de către 
aceia cărora ea le făcea bine. Aşa, la Teruel: 
din 65 preoţi şi călugări câţi se aflau acolo la 
1 Ianuarie 1938, nu mat puţin de 27 au fost ma
sacraţi de comunişti în împrejurimile oraşului 
şi numai 2 biserici au rămas neprofanate de ei. 

Dumnezeu să aibă in paza Lui nenorocita 
Spanie! 

„Gazeta Transilvaniei" jubilarj 
Jubileu unic, fără păreche în istoria 

cistei româneşti. Ieri în I2\25 Martie fa* \ • 
plinit rotund IOO de ani de când a api r o t 

Braşov, în 12/25 Martie 1838, primul nuroi, 
venerabilei «Gazete* care a împlinit o misij, 
providenţială în viaţa neamului românesc, \ 
câte ziare a avut şi are neamul nostru nici m 
n'a reuşit să ajungă la această coroană jubil,, 
Şi nici unul, mai ales, nu poate privi îndi,| 
prin ceaţa anilor, la un trecut atât de sbncii 
mat şi atât de bogat în fapte uluitoare, incoj 
rabile. E tocmai veacul marilor împliniri niţ.: 

nale, în desăvârşirea cărora s'au rostit, desigt 
puteri mai pe sus de oameni, dar la a cin 
pregătire a contribuit în mare măsură, mai m 
decât oricare alt produs al tiparulului, gaZt 

jubilară de astăzi. Apărută, la 1838 „cu prealni 
voie" a împăratului din Viena, in haina buci 
lor cirilice, astăzi jubilează în România mai 
tocmai în zilele când Austria veche dispare { 
pe h«rta lumii! Un destin fără seamăn! 

Lăsând ochiul minţii să cuprindă într 
singură privire acest veac al marilor împlinii 
veacul »Gazetei*, ne cutremurăm cucernicii 
faţa icoanei de grandoare neasemănată. Pan 
niciodată în istorie Dumnezeu nu şi-a arii; 
puterea mai văzut şi mai simţit decât a făcut-
In această vreme cu naţia românească. Unsei 
timent de adâncă recunoştinţă ne străbate II\ 
de Puterea care rânduieşte minunat soarta pt 
poarelor. Recunoştinţă Celui ce trimite apostol 
şi proroci noroadelor cu inima sdrobită, wsl 
le trezească din moarte la viaţă. 

Aşa a făcut cu neamul nostru. In clipei 
cele mai grele, atunci când totul părea pierdu 
atunci a aprins în faţa lui făcli a nădejdilor mai 
>Gazeta« este o astfel de făclie. Aprinsă intim 
de grea restrişte. 

>Nicăriri — spue Papiu Ilarian — n 'a fost vre-odi 
un organ de publ ic i ta te mai bine venit decâ t »Gazet»i 
Transilvania*, chiar a tunci , în mijlocul naţ iunei romii 
Căci in t r 'a tâ t ingropase ră acum ungurii , cu conştiii! 
lor cea egoistă, to t spiritul şi a tâ ta frică sclăveascăk 
gaseră în ei, că ar fi crezut cineva, că nu poate iii 
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Naţionalism şi creştinism 
De P r o t o p r e s b i f a r a ş u l o r t o d o x 

S'a făcut naţionalism oficial şi oficios, şi 
politică naţionalistă, cel puţin după câte ştiu 
şi eu, dela 1907, 908, 909 încoace, iar astăzi 
s'a Înteţit rău. E drept că au fost unele exa
gerări. Nu se poate tăgădui însă corifeilor naţio
nalismul, şi mai ales d. Iorga, muncă statornică 
şi cinstită, activitate neprihănită, desinteres 
material şi devotament dus chiar până la absurd. 

Dar roade, naţionalismul n'a dat. Vreau 
să zic: n'a dat un instrument bun pentru gu
vernământ. Şi de ce-am ocoli: dd. Iorga şi 
Cuza monopolizaseră pe vremuri mai toată 
mişcarea intelectuală. 11 băgaseră în răcori 
chiar pe marele Ionel. Fie dlntr'un naţionalism 
cu pecetea unui sistem autentic arhaico-iudai-
zant, fie din incapacitate şi improviziune 
politică, Mitropolitul naţionalist al Moldo
vei s'a despărţit de Mitropolitul Primat, cum 
le zicea pe vremuri publicistul mucalit, răpo
satul Ranettl. Subscriitorului acestor rânduri, 
d. Cuza — mai sunt şi azi martori — i-a pro
pus, mal în glumă mai serios, să citiască dlui 
Iorga moliftele lui sf. Vasile. Şi când i-s'a 
spus cu demnitate, că nu se cuvine — nu zic 
o vorbă prea tare — să-i spui cuiva de şeful 
Iul politic aşa ceva, nu e de demnitatea unui 

universitar şi a unul şef de partid să vor-
biască aşa de un coleg şi de un fost tovarăş de 
principii şi aliat în luptă, d. Cuza a plecat cam 
plouat. Acuma îşi publică poeziile „strălucinde" 
în Cugetul Clar al d. Iorga! 

Din cea mal recentă publicaţie politică, 
naţionalistă â outrance, a celui mai recent şef 
de naţionalism recent: „Pentru legionari", reese 
că d. Cuza şi-a anatemizat pe cel mai intimi 
colaboratori ai săi, între alţii pe bunul şi no
bilul d. Şumuleanu. Iar actualul căpitan al na
ţionalismului, văzând că d. Cuza nu vrea ori 
nu poate prinde clipa politică prielnică, s'a des
făcut de cuzism făcând politică pe socoteala sa 
deosebită. Dacă de aproape 1/2 veac d. Cuza 
este — şl a fost oficial recunoscut — doctri
narul naţionalismului, deunăzi era cazul de a 
spune: cucu-şi cântă numele, cuculeasa ouă, 
iar pitulicea (gardadefier), le cloceşte. Pu|i sunt 
cu mama vitregi. D. Iorga, Patriarhul naţiona
lismului, dă din nefericire politică şi din nai
vitate, binecuvântarea sa francmasoneriei, resp. 
marelui tartor al şi mai marelui Orient. Tot 
pui de cuc... Intre puii de cuc se mai vâră 
uneori şi câte-un cloncan, al de Goga, şi cu-
treerătorul corporatist. 

Aşa stau lucrurile. Şi iată acuma şi prici
nile pentru cari nu tot naţionalismul e o doctrină 
politică roditoare. Noi socotim creştinismul, rsp. 
morala creştină, politiceşte de sigur, dar în ori şi 
ce caz altfel, ca singura doctrină, singura con
cepţie care dă roade: pentru ins în parte, pentru 
statul lui, pentru omenirea întreagă: „In ni
menea altcineva nu este mântuire; căci nu e 

sub cer nici un alt nume, dat nouă oamenlli 
întru care să ne mântuim" {Fapte 4 12). 

Naţionalismul exagerat este per excellei 
tiam o atitudine, un concept, o necesitate el 
nică şi prost politică arhaico-iudaizantă; 1 
este şi nici nu poate fi susţinut creştinesc 
nici în practică, nici în teorie; e o sterilii'1 

oportunist-inoportună. Cel mai mare naţlotf 
list al tuturor veacurilor, al tuturor eternităţi'! 
rămâne tot Mântuitorul, fiindcă nu poate fi" 
trecut de nimeni în jertfa ce a adus-o de bC 
voia sa, pentru naţia sa. De fapt asta. Ca 
trină: „El este capul trupului Bisericii, el 
meiul, întâiul născut din morţi ca să fie;' 
toate privinţele, întâiul (Coloseni, 1, 17). 
aproape de patima sa Mântuitorul a făcut, 
cedând ucenicilor şi naţiei sale, cel mai f' 
vent naţionalism: Pe aceşti 12 (ucenici ale?'1 

săi) i-a trimis Isus poruncindu-le lor urmat"1 

rele: In calea păgânilor nici să nu vă abat' 
şi în nici-o cetate de-a Samarinenilnr sâ' 
intraţi (sf. Matei 10, 5). — Aceeaşi atltod" 
şi mai categoric subliniată, în întâmplarea 1 

Cananeanca, pe care o refuză şi numai dil 
multă rugă o ascultă. (Mt. 15. 22—29). 

Era aceasta o lipsă de clar viziune a 
torului din partea Mântuitorului, ceeace 
tinge dumnezeirea sa ? Nu. Erau vederile strâ^ 
ale ucenicilor săi şi ale naţiei sale pe 
Mântuitorul nu voia să-i scandalizeze. Pe ^ 
însă Ie va îndrepta, rând pe rând, pentru * 
apropia de adevăr. Aşa cum face cu aposW 
cari cer foc peste Samarinenii neprimitori ( 
9, 53—56); şi atunci când ei se miră câ 

vl 
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BASCI vre-odată un rom&n cu sufletul atât de mare, ca 
j$ cuteze măcar a vorbi de naţiunea română sub cons
tituţia feudali ungurească şi ce e mai mult, să aibă cu
rajul de a apăra în public, că o naţiune ca aceasta are 
drepturi egale cu cea ungurească*... 

Şi cum a ştiut apăra >Gazeta* aceste drep
turi, cu cât curaj, cu câtă iscusinţă, cu cât tact! 
Şi cum a înţeles să cuprindă întreaga frămân
tare naţională, având ochiul deschis pentru toate 
aspectele vieţii publice în care se desbătea un 
interes naţional! Toate acestea par, pentru rău
tatea vremurilor de atunci, adevărat miracol. 
Tot aşa misiunea ei covârşitoare pentru legă
tura sufletească a Românilor de pretutindeni. 
Dela început 'Gazeta* n'a fost a •Transilva
niei", ci a Bomânilor de pretutindeni. Abonaţii 
ei se recrutau de pe întreagă întinderea pă
mântului românesc. Era ca o inimă în cor
pul românismului. 

Se cade, deci, să jubileze şi astăzi între
gul românism. Să aducă prinos de slavă ma
rilor înaintaşi cari, cu duh de adevăraţi proroci 
şi cu suflet de apostoli, au făurit destinul strălucit 
al poporului nostru. Slavă lui G. Barifiu, care 

.a întemeiat şi a condus atâta vreme providen
ţiala »Gazetâ« ca şi pe sora ei, 'Foaia pen
tru minte, inimă şi literatura*. Slavă tovarăşi
lor lui de muncă, mai ales lui Iacob şi Aurel 
Mureşianu, cari şi-au legat numele pe veci de 
această gazetă. 

Noi, Blâjenii, prăznuim, cu toată adânca 
bucurie a inimii de român, împreună cu gazeta 
care jubilează. Este, doar, şi o sărbătoare a 
noastră aceasta. Şi Bariţiu şi Mureşenii au fost 
ai noştri. Suflet dela Blaj au dus şi au tur
nat in paginile »Gazetei". In vreme de restrişte, 
ia o mare răspântie, când »singura scăpare era 

' in scrierile literare, In biserică şi în şcolile dela 
'Siaj :— cum scrie în „Universul* d. M. I. M*-
1 teescu — rezistenţa dela Blaj a fost de neln-
ivins%. Ea a biruit în paginile »G*zetei« dela 

Braşov! 

1 î n v ă ţ ă m â n t u l t e o l o g i c o r t o d o x . Se 
1 discută de mult această problemă, de prima 
, importanţă, de către conducerea bisericii orto-
r-tfoxe române. Nici unul din multele proiecte 

/ f 

luate în desbatere până acuma nu a putut în
truni acordul tuturor. In ctyip deosebit, Ardealul 
avea puncte de vedere ca/ totul opuse celor din 
vechiul regat Ultima sesiune a Sfântahii Sinod 
a rezolvat, săptămâna trecută, problema spre 
mulţumirea tuturor. Şi, ne grăbim să adaogăm, 
în chipul ce! mai norocos cu putinţă. Iată prin
cipiile nonei organizări: 

învăţământul teologic trece efectiv sub con
ducerea şi controlul Bisericii. — Toate semi-
narille de azi se prefac în licee semlnartale, 
care nu vor fi alta decât liceele confesionale 
dela noi. Câte un astfel de liceu va trebui 
să fie în fiecare centru eparhial; acolo unde nu 
ar fi existat seminarli, se va transforma în con
fesional unul din liceele de stat actuale. — 
Academiile teologice din Ardeal rămân în fiinţă. 
Mai mult; se va întemeia câte o academie simi
lară în flecare centru mitropolitan din ţară unde 
nu funcţionează facultăţi de teologie. Aceste 
academii vor libera diplomă de licenţă, la sfâr
şitul alor 4 ani de studii, numai în baza frec
venţei şi examenelor anuale. Licenţiaţii cari vor 
trece două examene fundamentale şl vor susţine 
o teză scrisă vor avea titlul de magistru, care 
le dă dreptul a se prezenta Ia doctorat Ia facul
tăţile universitare. — Facultăţile de teologie 
rămân Încadrate în universităţi. Dar comisia 
de recrutare a profesorilor va fi prezidată de 
un membru al Sf. Sinod care are şi controlul 
direct al întregului învăţământ din punct de 
vedere dogmatic şi moral, în aşa măsură că 
profesorii excepţionaţi din acest punct de ve
dere vor fi îndepărtaţi dela catedră. 

Nu putem dori decât o cât mai norocoasă 
traducerea în fapt a acestor principii. 

D e c e t r e b u e s ă f i e B i s e r i c a a u t o 
n o m ă ? áub acest titlu ; „Telegraful Român" 
din S biu publică, In numărul său din 23 I. c. 
un viguros articol de fon<j, punând încă odată 
în lumină adevărul elementar, cuprins în însăşi 
noţiunea ei de instituţiuhe divină, că adecă: 
„Biserica nu e supusă nici unei autorităţi din 
lume, că ea nu se conduce după legi şi norme 
impuse de nici o autoritate străină .." ci după le-

P«K- 3 

gile date ei de Hristos. Cei cari se provoacă la 
pilda Bizanţului uită că atunci s'au ţinut regalat 
sinoade şi statul n'a făcut decât să-şi însuşiască 
hotărlrile sinoadelor. Şi să nu se uite că în sis
temul bizantin au fost şi destule abuzuri. 

„Aceste, abuzuri — continuă articolul — 
n a vrem să le vedem reînoite în Biserica noa
stră, oricât ar avea girul exemplului bizantin.— 
Nu vrem să lăsăm Biserica să fie robită de 
v r e o instituţie lumească. N'o vrem împiedecată 
şi deviată în misiunea ei, de nici una din in
stituţiile ale căror rost se limitează de ori
zonturile lumii acesteia. — O Biserică pornită 
la lucru cu legi şi ordonanţe ministeriale este 
sau o Biserică robită sau, dacă aceasta se face cu 
voia ei, se află într'un mare păcat, abdicând 
dela demnitatea ei/ de care trebue să fie ge 
loasă, căci e demnitatea înfricoşată a Fiului iui 
Dumnezeu care o umple cu puterea Lui... Cei ce 
vreau să lege Biserica de Minister sunt duşmanii 
ei, cari o vreau îngenunchiată nu în rugăciune 
ci în slăbiciune, în incapacitate şi nedemnitate. 
O vreau fărâmiţată în tot atâtea mi i /de părti
cele, câţi preoţi sunt, căci ministerul nu ştie de 
o unitate mistică a Bisericii..." / 

Publicarea articolului e justificată de unele 
semne recente, »cari ar putea fi interpretate 
în sensul că se următeşte de către Statul nostru 
o ştirbire a autonomiei bisericeşti". Aşa: „în 
noua Constituţie au | fost omise articolele pria 
cari se garanta în cea din 1923 autonomia bi
sericeasca". Apoi: în gazete s'a scris că „Mi
nisterul" vrea să amâne alegerile pentru Adu
nările eparhiale „până la modificarea Legii de 
organizare bisericească". Ceeace s'ar face prin 
decrete legi. — Autorul vrea să creadă că e 
vorba de simple informaţiuni greşite şi că ni
mic cu voia nu se face pentru ştirbirea auto
nomiei bisericeşti. 

Ce va fi, viitorul va arăta. Deocamdată ne 
bucurăm de această atitudine categorică a 
Sibiului. 

Clilfi şi răspândiţi 
„ U N I R E A " 

marilor tradiţii ale Instituţiilor Blajului, doresc 
ca ele să răspândiască şi în viitor, cu aceeaş 
perseveranţă: 1 morala creştină;|2. naţionalismul, 
intransigent; 3. patriotismul constructiv; 4 
cultul caracterului şi 5, simţul de datorie". 

Fireşte că decât naţia e mai mare Dum
nezeu; decât naţionalismul e mai mare creşti
nismul, absolut întru toate înţelesurile şi întru 
toate privinţele. Există un popor în lume, se 
pare cel mai numeros bloc etnic, care are dela 
Dumnezeu toate darurile, afară de darul de a 
face politică. De aceea pune mai presus de slu
jirea lui Dumnezeu slujirea naţiei în formă na
ţional sau naţionalist-socialistă. Dar să fim bine 
înţeleşi: nu ştie să facă politică. Vom mai trăi şi 
vom vedea. O altă naţie, iarăşi naţie mare, dar 
care tot aşa nu ştie să facă politică, în loc de 
slujirea lui Dumnezeu, slujeşte materialismului 
şi nebuniilor utopice ale lui Marx. Vom vedea 
noi unde o să ajungă. Dar există şi o altă 
naţie, îndrumată spre cel mai bun viitor, a 
cărei politică începând prin ateism socialist a 
ajuns la servirea creştinismului, punând virtu
ţile naţionale, chiar naţionaliste, în slujba uni
versalismului creştin. Are deocamdată iniţiativa 
în politica lumii. Fiindcă nu mal dacă eşti îm
plinitorul moralei creştine poţi fi naţionalist 
intransigent, patriot constructiv, om de caracter, 
om care-şi face datoria, ieri astăzi şi în veci. 
Căci sf. Evanghelie spune: Căutaţi mai întâi 
împărăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi 
restul vi-se va adauge vouă! 

i stă de vorbă cu o femee samarineancă. (Io. 4, 
22). — Adevărata concepţie a iubirii de neam 

i era dintre lucrurile „multe pe care le am, dar 
¡1 nu le puteţi suferi acum" (lo. 16, 12), de care 
i Insă îşi vor aduce apostolii aminte abia după 
j| preamărirea lui Isus. (Io. 12, 16). 
¡1 A făcut Mântuitorul tot ce i-se putea cere, 
,; fie şl sub forma strâmtă de fanatism naţional, 
ir ca să aducă la sine oile pierdute ale casei lui 
li Israel. Dar când a văzut că n'o poate scoate la 
j cale, când vremea preamăririi sale s'a apro-
ţ -piat, atunci s'a schimbat la faţă. Din parabola 
li cu nunta fiului de împărat ne dăm seama de 
I ce n'a putut face nimica cu Ebreii ca naţie, ca 

j, bloc etnic, pentru viitoarea mântuire a lumii: 
0 căpeteniile în slujba streinilor, au luat ţara în 
f( arendă. Preoţimea, adecă lumea subţire, cărtu- j 
¡¡1 rarii se interesează de dijmă. Am cumpărat J 
01 cinci perechi de boi = 10, mă duc să-i încerc. 
,H norodul cel mult, cununat, legat de aceste două 
j clase, nu putea veni să se împărtăşiască din 

i t «spatul nunţii Mântuitorului, care nuntă fi-
1 & u r at e moartea sa, ca-n „Mioriţa". De aceea, 

„I Evreii, o parte, au intrat în creştinism, indi
vidual dar nu ca un bloc naţional. 

vt Intru acest sens iată ce cântă sf. noa-
f i stră Biserică în Vinerea cea mare: „Acestea 
^ 'Zice Domnul către Jidovi: Poporul meu, cu ce 
IT v ' a m supărat?. . . De acum nu voia mai îngădui: 
.J chema-votu neamurile mele şt acelea mă vor 
jl Preamări, împreună cu Tatăl şt Duhul şi eu 
toi l e volu dărui lor viaţa veşnică*. 
{Î> Pricina pentru care a fost răstignit 
}('Mântuitorul este şovinismul naţionalist. Se 

temeau că dacă va crede lumea în el: „vor veni 
Romanii şi ne vor prăpădi şi ţara şi norodul. 
Iar un oarecarele dintr'înşli Caiafa, Arhiereu 
fiind al anului aceluia, Ie-a spus: voi nu ştiţi 
nimica, nici nu discutaţi că e mai de folos să 
fie omorît un om în interesul norodului şi să nu 
piară tot neamul (sf loan, 11, 46—51). Să pre
supunem că Mântuitorul nu o rupea cu neamul 
său, şi nu atâta cu el cât cu mentalitatea lor: 
N'avem de luptat cu sângele şi cu trupul ci cu 
domniile, cu stăpânirile, cu căpeteniile întune
ricului, cu duhurile răutăţii din lucrurile cereşti 
(/Efes. 6, 12). Ar fl ajuns în Ierarhia naţiei sale 
un mare: Preot, cărturar sau Fariseu, dar n'ar 
mai fi întemeiat creştinismul. 

Pe unde ai greşit pe acolo te bate Dum
nezeu — pe Ana, pe Caiafa, ba şi pe Juda, 
chiar dacă i-o fi zicând nu ştiu cum! Cărturari 
şi Farisei cât lumea, scandalizaţi grozav că 
luliu Maniu este catolic şi Mihalache comunist: 
Niceforaş, Nae, Onisiforaş, Grigoraş. Vremea, 
revistă neo şi ultranaţionalistâ, susţine (după 
tradiţionalista Predante) (Nr. 497 de Duminecă 
25 VII—937) că nu se poate vorbi., de opo
ziţia naţionalism — ortodoxie,dacă ai înţeles bine 
ce-i o naţiune şi ce anume înseamnă ecume-
nicitate (pg. 10). Naţiune înseamnă numai anu
mite interese ale anumitor gâşte, iar ecumeni-
citate înseamnă primatul acestor interese de 
gaşcă în lumea ntreagă, cea mai desăvârşită 
formulare iudaizant-grecizantă a stingerii spiri
tului, într'un omagiu celebru adus Blajului de 
unul din fiii săi citim: „Devotat cu toată fiinţa I 
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Propaganda comunista prin film 
Precum ştiu cetitorii acestui ziar, „Unirea" 

a venit cu o veste îmbucurătoare pentru toţi 
doritorii de „împărăţie cerească": „Apostolatul 
prin film şi proiecţiuni printre credincioşii Bi
sericii române-unite". Frumoasa iniţiativă a-
şteptăm să o vedem realizată. Cele două îm
părăţii, a luminii şi a întunerecului, se luptă 
pentru biruinţă. Tehnica modernă le oferă ma-, 
terial, unelte şi maşini de propagandă pe cari 
alte timpuri nu le-au cunoscut. Azi, presa şi 
cinematograful par a înlocui în bună parte 
oratoria. Rezultatul acestui fel de propagandă 
îl cunosc credincioşii catolici din Apus. Dar 
tot atât de bine şi duşmanii lui Hristos cari 
— drept revanşă ,—o utilizează la răspândirea 
doctrinei lor cu multă măestrie şi iscusinţă, 
lată un exemplu de propagandă comunistă în 
Franţa. Fragmentele sunt extrase din „Dosa
rele Acţiunii Populare*. (Dossiers détection po
pulaire HT. 400. din 10 2. 1938) şi cred că îi 
va interesa pe cei ce se ocupă cu ideea filmu ui. 

„Doi tovarăşi pleacă în propagandă cu o 
camionetă cu material de filmat. Timp de 20 
ori 30 de zile brăsdează terenul unui ţinut, 
ţinând în fiecare seară câte o şedinţă. După 
acest răstimp trec în alt ţinut învecinat". 

Şedinţa se ţine în satele ori oraşele unde 
Partidul are câţiva militanţi capabili de a pro
cura o sală şi de a recruta spectatori. Nu e 
necesar să fie un ţinut „roşu", căci scopul pro
pagandei prin film este de a pregăti terenul 
pentru mai târziu. 

Invitaţiile sunt adresate tuturor claselor 
sociale: ţărani şi muncitori, femei şi copii, co
munişti şi socialişti, atei ori catolici. Afişe mari 
anunţă ziua, ora, locul şl preţul de intrare (5 
fr. = 30 lei). In sală se vând cărţi, broşuri, 
cântece şi insigne de ale Partidului. Jo:urile şi 
muzica revoluţionară pregătesc pe spectatori 
pentru cele ce urmează. Lumina se stinge, sgo-
motul încetează iar maşina începe a rula. Iată 
Spania fericită sub conducerea Frontului Po
pular, ca deodată să apară „fascişti barbari* 
lăsând pe Marocanii fioroşi să atace pe Repu
blicanii nevinovaţi. Rularea continuă prezentând 
uciderea femeilor şi a copiilor, bombardarea 
oraşelor şi a satelor. Cel care dă explicaţiile, 
indignat şi revoltat de „barbariile'' fasciştilor 
conclude: „Fascismul este răsboiu*. Lumina se 
reaprinde. Pauză. Tovarăşi iscusiţi vând bro
şuri în favorul Spaniei Roşii. Câteva sfaturi 
practice şi un îndemn: „Citiţi ziarul comunist 
„L'Humaniie", — „înscrieţi-vâ îu Partid"... 

Acestea ar constitui partea introductivă, o 
pregătire a'terenului. Partea a doua o constitue 
filmul: » Viaţa este a noastră". Începutul prezintă 
o şcoală primară unde se predă geografia. La 
această lecţie toate bogăţiile Franţei se perindă 
sub ochiUspectatorilor. După lecţie elevii pleacă 
acasă. In jocul lor iată o scenă emoţionantă. 

— Tu ştiai că Franţa e aşa de bogata? 
— La noi nu sunt nici 5 centime. 
— La noi sunt bani câţi voim. 
— Câţi? 
— Mama a spus că avem 30 de sous 

(1,50 fre) pentru a sfârşi săptămâna.. 
Scena se întrerupe aci, şi o plancardă se 

aşterne pe ecran: „Bogăţiile Franţei nu sunt 
ale Francezilor, ci alor 200 de familii". La por
ţile unei uzine mulţimea cere „lucru şi pâine". 
Dar nimeni nu le-o dă. Armata fascistă defi
lează din nou. Când Hitler şi Mussolini des
chid gura se aude un bubuit de tun, apoi răs-
boiul, cadavre, victimele fascismului. — Un 
spectator strigă: „Nimeni nu ne poate scăpa de 
ei". Cineva Ieşind din mulţime răspunde: „aşa 
e, dar partidul comunist veghează". 

Acum începe propaganda prin faptele ce 
le săvârşeşte comunismul. Maşina rulează o 
serie de scene emoţionante, Un muncitor bă
trân este dat afară din serviciu şi lăsat pe 
drumuri. Sindicatul comunist se reuneşte, de
clară grevă iar bătrânul este reprimit între 
muncitori 1), 

Un şomeur tânăr nu poate să-şi câştige 
pâinea cea de toate zilele pentru el, soţia sa 
şl un copilaş 2). 

Cerşind din poartă în poartă, apelând la 
ajutorul fasciştilor şi catolicilor, este refuzat. 
Obosit de foame şi de drum cade pe pavajul 
străzii. Camarazii comunişti îl găsesc. 11 tran
sportă la Manutanţa lor. Acolo se reface, asistă 
la o sărbătoare a speranţei tineretului în viito
rul comunist, se convinge şi jură credinţă „to
varăşilor roşii". In sunetul „Internaţionalei" 
filmul, în imagini rapide, prezintă peisagii din 
natură, pomi înfloriţi, munţi, cântec de paseri 
şi apus de soare: „Viaţa este a noastră", iată 
fericirea pe care o va da celor sărăci comu
nismul"!... 

Impresia: Cuvântările nu au prea influen
ţat, dar scena tânărului şomeur a emoţionat, a 
reţinut atenţia tinerilor. Situaţia bătrânului eli
minat dintre muncitori a îngrijorat pe toţi cei 
mai în vârstă, iar curajul militant al Sindicatului 
de a-l repune în serviciu a insuflat încredere 
în Partidul Comunist. 

Şi aşa, delà copii până la moşnegi, se 
Introduce în suflete un „vierme" care de azi 
înainte va otrăvi sufletul celor ce mai înainte 
erau nevinovaţi. Cei doi propagandişti îşi urcă 
în camionetă materialul şi pleacă mai departe 
să şi facă datoria. Mâine vor avea 8—10 mii 
spectatori cari vor admira comunismul pacific 
şi plin de farmec. 

mărunte 

* * * 
lată ce spune un conducător al comuniş

tilor din Franţa, d. M. Gitton: „Propaganda 
prin film* ia din zi în zi o nouă extindere. 
Filmul „Viaţa este a noastră" a rulat din Sept.-
Dec. in 597 localităţi. O jumătate de milion 
dinlre spectatori au fost câştigaţi ca simpati
zanţi, 25 mii de bătrâni au fost invitaţi gratis 
la şedinţe. De altă parte, această propagandă 
prin film convinge pe auditorii noi, iar succesul 
încurajază pe militanţi cari încep lupta cu şl 
mai multă ardoare. Vom avea noul filme de 
propagandă şi vom cuceri". (L'Humaniie, din 
30 Dec. 1937). 

* * 
In tabăra duşmană se lucrează! Poate ci

neva să audă şi să vadă o astfel de propa
gandă abilă şi periculoasă, fără să se neliniş
tească şi, fără să nu dorească o propagandă 
analoagă pentru doctrina socială c reş t ină?! 

Strassbourg. 
A u r e l J i d a v u 

l ) 2) Nu se amin teş te nici un nume al aces tor 
«victime", dovadă câ sunt s imple invenţii comunis te , u t i 
lizate spre a compromite t ineretul catolic din J. O. C. 
(Jeunesse Ouvrière Catholique) şi a atrage pe cei c r e 
duli. (A. J). 

Publicaţie de licitaţie 
i t 

Asociaţia învăţătorilor din jad. Târncva-
Mică vinde în ziua de 3 Aprilie 1938 ora 15, 
pria licitaţie publică dosă loturi de casă într'uu 
singur corp, ca suprafaţă totală de 2000 m. p. 
eUnate în Blaj, Strada Grigorle Maior. 

Licitaţia se va fsce la faţa locului pe baz* 
de oferte scrise, urmate desopraofertsre verbală. 

Informsţiuni se dau la Rcv'zorstul şcolar, 
Blaj. 

Blaj, 21 Martie 1938. 
Comitetul Asociaţiei învăţătorilor 

S e c e r e b e a t i f i c a r e a lu i P i u X ( 

tolicii din Anglia, Irlanda, Dominioanele «nglt, 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

şi Statele-Unite au înaintat Secretarului d e 

al Vaticanului doue petiţii, în doue vol^ * 
straşnice, splendid compactate, dând exprt; B ' 
dorinţei de a vedea cât mai îngrabă trecuţi 
albul fericiţilor pe celce a fost Papa PjUj 
Numiţii credincioşi au dat şi tiparului, sepuj fj 
petiţii c a cea de mai sus, răspândindu !5 ( 

sute de mii de exemplare. 
S t o l a n u e „ v e n i t p r o f e s i o n a l " , g 

timul cercuîar arhidiecezan (V—1938), răziu, 
pe texte de legi şi pe o decizie a Tribunalul 
Sălaj, constată că veniturile stolare ale preottli -
fac parte din salarul lui, p e c a r e Statul m 
plăteşte în întregime, ci întregeşte numai «li 
lalte venituri locale. In consecinţă suma, şi ^ 
mode-tă, pe care o reprezintă stoiarele nu pon 
fi supusă la »impozit profesional*, flindcâI » 
cazul acesta s'ar plăti după ea de douăori k & 
pozit. De aceea preoţii vor face apeljîmpotrii ^ 
unei astfel de impuneri; şi dacă nu vor an a 
câştig de cauză la comisiuneă de apel, vorfao i» 
recurs la Tribunal. De preferinţă prin advoci 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a patra di r 

Marele Post, va predica în catedrală păr. /oji B 

Bucur, dela Administraţia Centrală Capitulat | 
— Dumineca trecută, după sf. liiurg&i 8 

din catedrală, păr. Dr. Francise Simon, itro t 
monah franciscan unit, a conferenţiat în sal 1 1 

de gimnastică a liceului de băeţi despre ,SI g 
Francise din Assisi şi vremile noastrt*. Mm g( 

sânta conferinţă a păr. Simon a fost asculta n 

de un public foarte numeros şi viu aplaudai ţ 
— Vineri, la sărbătoarea Buneivestiri.l ^ 

cadrul liturghiei pontificale din catedrală,,i £ 
primit, prin manile I. P. S. Sa'e mitrop. Aii ţ 
x * n d r u , tonsura clericală si lectoratul 26 leii % 
ai Seminarului nostru teologic. 0 

— In aceeaşi zi de sărbătoare, la ord 
17, s'a desfăşurat în Palatul Cultural festiva 1 

şcolar aranjat de societatea de lectură »G' g 
Şacai* a elevilor dela şcoala normală i c 
bâiefi. Deosebit de reuşit din toate punctf l 
de vedere. Sala arhiplină, în frunte cu I. P.l i 
Sx mitrop. Alf xandru, a aplaudat călduros difi ̂  
ritele puncte ale programului bogat şibinesif f 
ţinut. O foarte plăcută surpriză a fost, în dş î 
sebi, noua fanfară a şcolii care, deşi de cutat ţ 
înjgh bată, a dovedit că ştie cânta cu num j 
marşuri la defilare, ci şi acompania corul, b« g 

cu destulă preciziune. Este meritul şi nw* t 

d-lui prof. Cherebeţiu care trebue felicitat' e 

toată căldura. Remarcăm deosebit piesa t® t 
catoare „Taina cea mare", tradusă din it«'j t 
nsste într'o frumoasă limbă românească de Ţ" t 
L. Chinezii. A fost jucată foarte bine şi a ^ J 
o sdâncă impresie. ^ 

— Săptămână de săptămână, DuffliP{! 1 

după amiazi Reun. Femeilor Române 
aranjasă conferinţe religioase pentru tinereU * -
seriaşe, in biserica Institutului Recunoştinţe'' / 

A t m o s f e r ă n o u ă î n M e x i c o ? M 1 

mai noue arată că mucenicia catolicilor me' . 
caai începe să-şi deie roadele. De prazniculi < 

acest an al >Maicii Domnului de GuadaM i 
s'a ţinut în Mtxico-City un impozant pti(rl> 

naţional, cu episoade mişcătoare. — In o r 8' , 
Leon a avut loc ua impozant *congres in '. 
Regelui-Hristos*. — Guvernatorul din Dax>e' 
permis unui număr de 100 preoţi (pe lâog* ! 

chezăşie de 300 pesos) să-şi reia activ»4'" 
pastorală. —Episcopului de Vera Cruz (e3£P , 
zat de câţiva ani) i-a fost învoit să ţină o &, 
de conferinţe religioase şi să-şi reocupe w ' 
dinţa, acordându-i-se libertatea de a face P" \ 
toate slujbele bisericeşti. j 


